

与县长结“干亲”一些政法干部为他们当保护伞 这个涉黑组织何以野蛮生长

《中国纪检监察报》瞿凡

日前,四川省宜宾市检察机关召开警示教育大会,剖析饶拾元涉黑案背后的检察人员违规违纪问题,两名受到处理的检察人员现身说法、以案明纪。宜宾市及珙县的法院、检察院、公安、司法行政机关,因成为全国政法队伍教育整顿试点单位而备受关注。

发生在当地的饶拾元黑社会性质组织案,是全国扫黑办挂牌督办的重大涉黑案件。该组织盘踞基层近20年,攫取巨额经济利益,腐蚀大量公职人员,在一定区域、行业内形成非法控制和重大影响,严重破坏当地经济、社会生活秩序。

截至目前,包括自贡市原副市长曾明全在内,纪检监察机关查处该案涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题86人,涉及多个领域、不同层级。

与县长结“干亲家”

饶拾元涉黑犯罪问题浮出水面,源自2017年2月发生在珙县的一起寻衅滋事案。

事发当晚,30余名社会闲杂人员持砍刀、钢管等器械闯入珙县双三水泥厂,砍伤6名保安和工作人员后扬长而去。通过梳理排查,与饶孟源、饶拾元兄弟有关的2起强迫交易案以及20余起陈年积案进入办案人员视野。

经查,自上世纪90年代起,饶拾元以开设赌场为早期经济积累,网罗骨干成员,逐步形成了以饶氏兄弟为首、参加者超过30余人的黑社会性质组织。在部分国家工作人员的包庇、纵容下,该组织通过实施违法犯罪活动,安排组织成员在基层群众性自治组织中任职,称霸一方,对珙县的矿山、水泥、烟花爆竹等行业及基层政权产生重大影响,严重破坏了经济和社会生活秩序。

据饶孟源供述,他和曾明全于1992年在珙泉煤矿认识,“关系一直都可以”。此后,曾明全先后调任宜宾市经贸委副主任、珙县县长,双方交往也越来越密切。由于珙县职能部门知道他和曾明全关系好,饶孟源做起事来顺利得多,“沾了曾明全不少光”。

在该组织内部,饶拾元主要负责以暴力手段排挤打击竞争对手,以黑护商;饶孟源则负责与政府部门打交道,为组织寻求非法帮助,其主要对象就是曾明全。除了送款送物,饶孟源还于2009年初与时任珙县县长的曾明全结为“干亲家”,让女儿拜他为干爹。

曾明全的能量有多大?宜宾市中级法院认定,曾明全收受贿赂后,以给珙县相关部门领导打招呼、重新调整小煤矿关闭方案等方式,为饶孟源经营的煤矿保留采矿权;以给珙县公安局领导打招呼的方式,帮

助饶孟源的同学调整工作;以给巡场镇镇长打招呼的方式,帮助饶孟源的合伙人当选芙蓉村村委会主任;以给江安县规建局领导打招呼的方式,关照饶孟源堂弟等人承揽保障性住房项目。

饶孟源与曾明全“铁”到何种程度?据他供述,就连自己同学的工作调动,曾明全都竭尽全力。2008年,他请曾明全关照自己的同学游某,曾明全向时任珙县公安局政委打招呼后,游某便调到了刑警大队;2009年,同样在曾明全帮忙打招呼后,同学龚某很快被提拔为派出所副所长。

为派出所所长提供“运作经费”

纪检监察机关查处的22名“保护伞”中,时任珙县公安局治安管理大队大队长何森“作用”不小。

何森出生于1980年,比饶拾元小9岁。2004年至2013年,何森先后任珙县公安局底洞镇派出所副所长、所长,2013年至2017年5月,任珙县公安局治安管理大队大队长,之后改任芙蓉派出所教导员。

根据何森的证言,他和饶拾元很早就认识,联系很密切,饶拾元及其手下有时做了违法犯罪的事,他或多或少地“给予了一些帮助”。

早在2005年,三江水泥厂负责人找到时任底洞镇派出所副所长何森,称饶拾元要砍杀自己,希望何森帮忙引荐并给予饶拾元财物“买平安”。何森身为人民警察,本应履行法定职责,对饶拾元危害社会治安秩序的行为予以制止,却在征得饶拾元同意后,安排二人会面,最终以饶拾元收取对方现金6万元的方式达成“和解”。

在何森的从警生涯中,类似行为多次发生。更为

荒唐的是,何森为了调到县城工作,考虑到饶拾元和时任县长曾明全关系不错,便让饶拾元帮忙运作。饶拾元向其提供了30万元“运作经费”,在何森调到治安管理大队后,饶拾元再次“支持”了30万元。此外,何森还先后以调动工作和“竞争”珙县公安局副局长职位为由,向企业主索要、收受相关“经费”。

层层打通“关系网”

饶氏兄弟涉黑组织形成和发展大致经历了三个阶段。其中,1999年至2001年为初期,因非法经营赌场引发多起故意伤害、寻衅滋事案件;2002年至2010年为成型期,通过巧取豪夺、私挖滥采的方式涉足当地水泥、煤矿、烟花爆竹等行业,组织势力和经济实力得以迅猛发展;2010年至2017年,以开设公司为掩护,以商养黑、以黑护商。

2001年3月,在一起严重暴力事件后,宜宾市公安局以饶拾元等人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪、赌博罪、敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、私藏枪支弹药罪立案侦查。之后,将该案交由珙县公安局办理。其间,饶孟源为帮助饶拾元开脱罪行,请托了珙县公安、司法机关相关办案人员,最终饶拾元仅以赌博罪被判处有期徒刑1年,缓刑2年,逃避了应有的处罚。

据相关证人所述,饶孟源先后通过珙县法院刑庭庭长、原芙蓉矿务局公安二分局局长、原芙蓉矿务局副局长等三人找他替饶拾元说情,并组织县检察院起诉科科长、副科长以及县公安局民警等负责人员一起吃饭。最后,饶拾元非法持有枪支罪没有被认定。

据了解,宜宾市纪检监察机关从公安机关转交的线索入手,查处了市安监局煤炭安全监督管理科原科长周世政,珙县安监局原副局长詹星武、张小军等人严重违纪违法问题,进一步挖出曾明全以及珙县公安局原局长王正元等人腐败问题。在22名“保护伞”受到查处的同时,针对案件暴露出来的监督管理责任落实不力问题,对珙县县委、县政府和县法院、县公安局、县检察院等10个单位相关责任人员进行追责问责。

今年5月29日,四川省高级人民法院对饶拾元案作出终审宣判。饶拾元、饶孟源数罪并罚,分别被判处有期徒刑二十五年,并处没收个人全部财产,其余30名被告人分别被判处有期徒刑二年至十九年六个月不等。

在饶氏兄弟服法的同时,隐藏其后的“保护伞”们也将陆续受到纪律和法律的惩处。

你以为是拼棋艺,其实是玩套路 客运站里的象棋残局竟成诈骗手段

《检察日报》 张吟丰 肖俊 蔡卓敏

利用象棋残局行骗,棋局看似图势简单,给人一种随手一招便可获胜的假象,实则棋路变化莫测、陷阱重重,引人入彀……

近日,一寄居客运站11个月,利用象棋残局行骗的犯罪团伙被湖南省株洲市芦淞区检察院依法提起公诉。

2018年上半年,代某某听说摆象棋残局可以赚钱,就来到广东省广州市白云区嘉禾附近和朋友一起摆起了象棋残局,在摆象棋残局时认识了胡某某和欧阳某某,便经常一起交流研究。

在一次聊天中,他们听说去高速出口附近的客运站摆象棋残局比较容易赚钱,因为客运站的人流量大,而且比较隐蔽,于是三人一拍即合决定在客运站下手。

2018年9月,他们来到湖南省株洲市芦淞区白镇芷钱桥客运站,联系上了客运站的王老板,并与其签订了协议,约定每月交笔钱给王老板,由他提供场地、食宿、秩序管理等服务,随后便寄居在客运站,利用摆象棋残局开始赚起了钱。

事实上,所谓的赚钱,实为诈骗。

“红方优势大,准能赢”“你看我们刚赢了一把,要不我们俩组个队去破破他的局,赢了一起分

钱”……为了更好地实施诈骗,代某某他们处心积虑,合力群演坑骗旅客。

实施犯罪中,由其中一人负责“坐地”摆象棋残局作为棋主,其他人负责当“托”。刚开始时,一名“托”下棋故意输给棋主,后面棋主又故意输给“托”,等到棋主输了,其他“托”就在旁边起哄,把过往旅客吸引过来围观并让其产生可以赢棋的错觉。

象棋残局表面上看都是红方优势大,黑方劣势,加上“托”在旁边起哄,制造红方会赢的氛围让旅客选择红方,有些旅客自认为可以赢便想玩一玩,但实际上无论选择哪一方,旅客都会输。有时候遇到不太擅长棋艺的旅客,“托”便会主动邀请旅客和自己组队破局,旅客看到“托”自信满满,而且对破局之法说得头头是道,便愿意赌一把,让“托”代为走棋。

“我们对这些象棋残局的下法和技巧是有很深入的研究的,加上象棋残局对每一步的下法都很讲究,一步错了就完全没有机会了,所以我们可以掌控输赢。”2019年7月30日,被害人周某某报案,警方经过深入缜密侦查后对犯罪嫌疑人实施了抓捕,在审讯中犯罪嫌疑人说出了骗局的玄机。

经查明,2018年9月至2019年8月,该犯罪团伙8名成员利用摆象棋残局,通过引诱拉拢、指导下棋、合伙下棋、兑换现金、扰乱旅客下棋思路等手段,让被害人陷入残局圈套并输掉棋局的方式,先后



骗取30余人近20万元。

8月12日,法院以诈骗罪对代某某等8名被告人分别判处有期徒刑五年至一年不等的刑罚,并处5万元至1万元不等的罚金。